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Hajrá betyárok.
iajta, rajta! Raboljatok, gyilkolja­
tok, fosztogassatok ! Most nektek 
áll a világ. Van még valami, amit 
elvehettek, amiből kifoszthatjátok 
ezt a jámbor, birkatürelmű jó ma­
gyar népet.

Csak rajta rajta, közpénz-tolva­
jok, sáplovagok, utcai brigantik : 
pusztítsatok ki innen a magyarok 
földjéről mindent, ami még másnak 
is jó, másnak s mindenkinek be­
cses! Pusztítsatok ki mindent, hogy 
ne legyen itt senkinek se gondol­
kozása, sem érzése, se hite, sem 
elve, se becsülete, semmije se. Le­
gyen minden csak a tietek. A ti 
begyetek s a ti zsebetek nyeljen itt 
el mindent.

Csak rajta, rajta ! Így még soh- 
se virított a betyárvilág, a ti vilá­
gotok. Ki kell használnotok ezt az 
alkalmas jó időtöket. Mindent vé­
gezni s elvégezni csak minél ha­
marabb. Félúton még kár volna 
megállanotok ! Előre egészen vé­
gig!

Ám legyen nektek briganti-dicsé- 
ret és dicsőség! Munkátokban, is- 
tenugyse, rettentően haladtok.

Kidobtátok már fegyveres pribék­
jeitekkel a nemzet házából a nem­
zet igaz férfiait, igazi képviselőit. 
Gyávák voltatok önszemélyetekben, 
de meg kell adni, hogy a szuro­
nyok mögül vitézi módon bámul­
tátok s röhögtétek a nemzet házá­
ból gazul kiszorított — nemzetet.

Most őrületes gonoszságtokban 
újra nagy lépést akartok. Lehetet­
lenné akartok tenni, nem mára, 
nem Is csak holnapra, hanem 
mindörökre minden ellenetek jog­
gal emelhető hangot az országhá­
zában ! Azt akarjátok, hogy a nem­
zet verejtékén épült csillogó nagy 
palotában csak a tiétek legyen min­
den hatalom, minden szó, minden 
akarat. Azt követelitek, hogy amit 
e nemzet millió meg millió fia pénz­
ben, vérben s más verejtekében a 
ti kényszeritéstekre rakásról-rakásra 
halmoz, az mind, de mind egye­
dül csak a ti szolgálatotokra, a ti 
kényelmetekre, a ti éiősködéstekre 
legyen!

Áz egész nagy nemzet, a millió- 
meg millió magyar nép csak alá­
zatosan csuszó-mászó hitvány had 
legyen előttetek, akiknek ti kény- 
re-kedvre úgy osztjátok parancsai­
tokat, amint egyedül csak a ti ér­
deketek, a ti zsebetek s begyetek 
akarja.

Szerkesztősig cs kiadóhivatal 
Desscwffy-lér 7. szám alart

Egyedül csak ti szabhattok meg 
ebben az országban minden jogot 
s kötelességet. Tiétek minden, de 
minden jog, ami csak lelhető s ki- 
lalálnató, kötelességtek semmi, ép­
pen semmi, ez mind azé a sok-sok 
millió népé, mely ti kívületek s ti 
alattatok áll s amelynek joga nincs 
s nem lehet semmi, de semmise!

Ti hozzátok a törvényt, ti mond­
játok az igazságot s mi 19 — 20 
milliónyi nép kénytelenek leszünk 
ti nektek, kétszázharminc,iák va­
kon, szó s jaj nélkül engedelmes­
kedni !

Csak hajrá, hajrá hát! Az ut, 
amelyre tegnap is léptetek, pokolian 
gonosz, de annál szédületesebb.

Micsoda gondolat, micsoda terv 
abban a törvényjavaslatban, amit 
már tegnap, óh nem a nemzet elé, 
nem is a nemzet képviselői elé, 
hanem, önmagatok becses nagy­
sága elé beterjesztettetek.

Nincs többé, azaz hogy mihelyt 
törvénynyé teszitek mungóhatalrna- 
toknál fogva ezt a javaslatot, nem 
lesz többé egyetlen ellenzéki kép­
viselő sem az ország házában. 
Küldhet, választhat oda az isten­
adta nép akár százat, vagy kétszá­
zat is, ha nektek nem tetszik, egyik 
napról már a másikra kidobat- 
játok !

Zajonghat, zúghat, kesereghet 
aztán e miatt a sok millió nép, 
nem törődtök vele. Mert ti urak, 
nagy urak vagytoK. Akik fütyültök 
a népre, a nép szavára s a nép i 
érdekére !

Tiétek az ország és a hatalom.
Ti parancsoltok s parancsotok és 
akaratotok rettenetes.

Csak rajta hát, raboljatok, pusz­
títsatok itt mindent a magatok szá­
mára.

Csak rajta, rajta ! Én mondom, 
ma még módotokban áll ! Mert az 
az istenadta, millió meg millió ma­
gyar nép ma még olyan, mint az 
a végtelenül türelmes birka. Ma 
még tűr a magyar nép, ma még 
azt tehettek vele, ami éppen arco­
tokra és lelketekre fér! De siesse­
tek. Sürget az időtök. Ma nagy­
szerűen áll nektek a világ, de ha­
mar vége lehet.

És ha ilyen gonosz tetteket vé­
geztek, mint ez a legújabb javasla­
totok, még inkább kell hogy 
siessetek.

Mert még egy pár ilyen gonosz­
ságotok s istenugyse, a birka ma- 

, gyár népből nem is csak oroszlán,

Telelőn szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint kéziünk.

: hanem vérengző tigris lesz, ame- 
I lyet nem lehet se borral, se pálin- 
i káva! megszelidileni, de még szu- 
í ronynyal se lehet többé megfé­

kezni !
kp.

Bizottsági ülések
a Házban.

Az ujoncíörvány a bizottságban.
A parlament épületét ma dél­

előtt is a rendes katonai kordon 
fogta körül. Katonaság, rendőrség 
és csendőrség volt kivezényelve 
azzal a megszokott utasítással, 
hogy az ellenzéki képviselőket ne 
bocsássák he a parlament épüle- ; 
lébe. Pedig a képviselőház ma 
délelőtt nem is tartott ülést, csak 
az osztályok és a bizottságok 
alakullak meg az uj ülésszak 
számára. A munkapárt ezért ma 
is a szokásos időben jelent meg 
a Házban, de az ellenzék teljesen 
távolmaradt, a szokásos felvonu­
lást és tiltakozást is elhagyta, 
mert a bizottságok és osztályok 
megalakulását már alapjában tör­
vénytelennek tekinti.

A parlament épületében minden­
felé rendőrséget lehet látni. Az 
elnöki terem előtt olt üldögél a 
szokásos erős rendőrcsap.it, a 
baloldali folyosók pamlagjain a 
rendőrök ülnek és a munkapárti 
folyosókon, hol pamlagok nincse­
nek, kényelmes székeket hoztak a 
rendőrök számára. Olykor-olykor 
Pavlik főfelügyelő vonul végig a 
folyosókon és szemlét tart legé­
nyei felelt.

A képviselőház véderőbizottsága 
ma délelőtt 10 órakor tartolta Ala­
kuló illését. Elnök lett báró Tallián 
Béla, jegyző báró Soly mossy 
Ödön.

A bizottság ezután nyomban hoz­
záfogott az elébe utalt ügyek ^tár­
gyalásához. Báró Solymossy Ödön 
eiőadó ismertetése után a bizottság 
egyhangúlag elfogadta az 1012. 
évre kiállítandó újoncok megaján­
lásáról szóló törvényjavaslatot, a 
mely szerint az 1910. évi népszám­
lálás alapján Magyarország a közös 
hadsereg részére 57.997 és a hon­
védség részére 17.500 újoncot fog 
kiállítani. Továbbá tudomásul vette 
a bizottság a honvédelmi miniszter­
nek az 1910—11 ik évben tényleges 
szolgálatban állott közöshadseregbeli 
és honvédségi egyéves önkéntesi 
tiszti vizsgák eredményéről ; az

A kiadóhivatal vezetője:
Ríthy László.

1910—11 -ik szolgálati év folyamán a 
közös hadsereg magyarországi ezre­
déiben és a magyar királyi honvéd­
ségnél előfordult öngyilkossági ese­
tekről, végül a császári és királyi 
közös had.-orog magyarhonosság u 
tisztjeinek számáról és szolgálati 
beosztásáról szóló jelentését.

A képviselőház holnap délben 12 
órakor tartja legközelebbi ülését. 
Napirenden a további tennivalókról 
való határozat szerepel. Ugyancsak 
holnap teszik meg a jelentéseket a 
bizottságok megalakulásáról. A kép- 
visolőház azután több törvényjavas­
latot tárgyal In, köztük elsősorban az 
ujonejavaslatokat, melyeket már ma 
délelőtt tárgyalt a véderőbizottság. 
Az eddigi tervek szerint a Ház oly 
gyorsan elvégzi a hátralevő munkát, 
hogy utolsó ülése a jövő hét kedd­
jén lesz, azután megkezdődik a nyári 
szünet, moly egészen szeptember 
végéig fog tartani.

Gróf Tisza István délelőtt 11 óra 
felé jelent meg az elnöki teremben. 
Valamivel később megjelent a mun­
kapárt folyosóján gróf Kbuen-Hé- 
derváry volt miniszterelnök. A 
fontosabb bizottságok igy alakul­
tak meg :

A közigazgatási bizottság elnöke 
gróf Khuen-Hódorváry Károly, jegy­
zője ILvkovszky Iván, közgazdasági 
bizottság elnöke báró Vopiieh Ist­
ván, jegyzője Mocsáry Sándor, föld- 
mivelésiigyi bizottság elnöke, báró 
Tallián Béla, jegyzője Pirkner Já­
nos, igazságügyi bizottság elnöke id. 
Erdélyi Sándor, kérvényi bizottság 
elnöke Sándor János, jegyzője báró 
Láng Mihály, közlekedési bizottság 
elnöke Zey Károly, jegyzője Dobiecki 
Sándor, kivándorlási bizottság el­
nöke Dániel Gábor, jegyzője Há­
mori László, közoktatási bizottság 
elnöke Zsilinszky Mihály, jegyzője 
Mártonffy Márton, mentelmi bizott­
ság elnöke Plósz Sándor, jegyzője 
1 lárvái Fülöp.

A képvisolőház a miniszterelnök 
egyszakasos javaslatát, amely az el­
nöki karhatalomról és az ellenzéki 
képviselők mandátumának megsem­
misít őséről szól, előzetes letárgyalás 
végett a közigazgatási bizottság elé 
utasította. Ez a bizottság ma színién 
megalakult s már délután ülést is 
tart. Azok közt az ügyek közt azon­
ban, amelyeket tárgyalni fog, az egy- 
szakasos javaslat nem szerepel.

Ebből arra lehet következtetni, 
hogy ezt a képtelen törvényjavasla­
tot, melyet általános megbotránkozás 
fogadott, még bizottsági tárgyalás alá 
sem bocsátják a nyári szünet előtt 
Ez a hir bizonyára megkönnyebbü­
lést fog okozni, mert azt jelenti, hogy 
a parlamentárizmusnak egy csapás­
sal való teljes megsemmisítését -- 
egyelőre legalább — komolyan nem 
tervi. zik.

Van szerencsém a mélyen tisztelt vásárló közönséget értesíteni, hogy úgy a „FÖTÉTRI“ valamint
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A város építkezései.

Utcák nyitása, bérház,
szálloda építés.

Erős, nagy vitákban gazdag 
rendkívüli közgyűlést tartott ma 
délelőtt Galambos Ignác dr. pol­
gármester elnöklésével Makó város 
képviselőtestülete.

A városi tanács ezen a közgyű­
lésen terjesztette elő a Nagyértől 
az arad-csanádi takarékpénztárig 
és a városházától a Dózsa Sámuel 
féle telekig nyitandó utcára vonat­
kozó tervezetét, valamint ugyan­
ezen a közgyűlésen tett előterjesz­
tést a tanács az uj városháza épí­
tése, illetve a püspöktől megvett 
kasznárlak mikénti hasznosítása 
tárgyában is.

A városi tanács csaknem szóról 
szóra magáévá tette, mint azt meg­
írtuk, annak a bizottságnak javas­
latát, melyet az április havi köz­
gyűlés tnnek az ügynek tanulmá­
nyozására, illetve javaslat-tétel vé­
gett kiküldött.

E szerint a városi tanács java­
solta, hogy mondja ki Makó város 
képviselőtesti lete, miszerint elha­
tározza, hogy z főmérnök által ké­
szített tervrajzon megjelölt utcákat 
megnyitja, az erre vonatkozó ter­
veket és telektulajdonosok által 
tett ajánlatot elfogadja. Elfogadja 
továbbá özv. Ekhardt Oszkárné 
által tett ajánlatot is, mely szerint 
nevezett hajlandó a tulajdonát ké­
pező azon épületet, melyben az 
Annósi-féle cukrászda van, a vá­
ros által fizetendő 5000 korona 
kártérítés ellenében a felszólítástól 
számított 4 hónap alatt eltávolítani. 
Ebből kifolyólag feljogosítja a ta­
nácsot az 5000 koronának annak 
idején leendő utalványozására.

Minthogy a Csanádi megyés püs­
pöktől megvásárolt telken épült 
ház rozoga állapotban van s annak 
helyrehozatala tetemes költséget 
igényelne s ezen épület kívánt jö­
vedelmezősége még sem volna 
kellőleg biztosítva, elhatározza a 
képviselőtestület, hogy ezen telekre 
egy bérházat építtet, a mostani vá­
rosházát megfelelően átalakíttatja, 
s megbízza a már kiküldött bizott­
ságon, hogy ezen bérházra, vala­
mint a városháza átalakítására vo­
natkozó tervet és költségvetést ké­
szítse el, egv az általa jónak tar­
tandó jeles építésszel és a tervek, 
költségvetések elkészítése tekinte­
tében az illető építésszel kössön 
egyezséget. Az építési és átalakí­
tási terv és költségvetés dajazására 
5000 koronáig terjedő összeget 
állapit meg.

A városi tanács határozati javas­
lata a képviselők hozzászólásának 
egész csapatát váltotta ki. Az első 
felszólaló Dózsa Lajos dr. volt, ki 
azon nézetének adott kifejezést, hogy 
a város képviselőtestülete ilyen nagy­
szabású átalakításokba, utcanyitá­
sokba, melyek tetemes költséget is 
igényelnek, egyszeri hallásra bele 
nem mehet. Szerinte a városi 
képviselőtestület minden tagjának jól 
meg kell érteni a dolgot, mit kizár 
annak egyszeri hallása. A javaslat­
ból a maga részéről annyit vesz ki, 
hogy a város uj széképületet akar

emelni és a mostani kasznárlak he­
lyén bérházat akar építeni. Mind­
ezekkel szemben már eleve is kije­
lenti, miszerint nem hivő a városi 
széképület újra építésének, mert azt 
csak most alakították át nagy költ­
séggel. De nőin járulhat hozzá ah­
hoz se, hogy a kasznárlak helyén 
bélház építtessék. Sokkal célszerűbb­
nek tartja oda egy modern szállodá­
nak építését, moly mellett még meg­
felelő jövedelmű üzlethelyiségeket is 
építtethet a város, igy meg van old­
va a szálloda ős a bérház kérdése 
is. Ahhoz azonban hozzájárul, hogy 
a kiküldött bizottság 5000 korona 
erejéig a tervbe volt építkezés és 
utcanyitásra vonatkozólag pályázatot 
hirdessen, de ahoz, hogy a város 
már most belemenjen egymillió ko­
ronás építkezésbe, mielőtt az eme­
lendő épületeknek legalább hozzáve­
tőleges jövedelmezősége tudva nincs 
— nem járulhat hozzá.

Galambos Ignác: Felvilágosítja 
Dózsa Lajost, hogy a képviselőtes­
tület most nőm határoz az építés 
ügyében, csak a bizottságnak ad 
megbízást tervek és költségvetések 
beszerzésére. A képviselőtestület 
csak ezek beterjesztése alapján egy 
másik közgyűlésen fog az építés tár­
gyában határozni.

ti erő Géza dr.: Dózsa Lajossal ha­
sonló értelemben szólal föl, bár kije­
lenti, hivő az említett utcák nyitásá­
nak, de azt ő a belváros piac rende­
zésével óha tja összekapcsolni. Sze­
rinte különben az ügy nincs kellően 
előkészítve, mert addig a város sem­
miféle építkezésbe nem bocsátkozba- 
tik, inig nem tudja, hogy mit akar 
és mit kell építenie. Viszont azt is 
kel tudnia, hogy a befektetett építési 
tőkével szemben milyen jövedelmekre 
számíthat. Ezen indokokból kifolyó­
lag újabb előterjesztés végett java­
solja az ügyet a véleményező bizott­
ságnak visszaadni.

Pupp József: Mint a kiküldött bi­
zottságnak tagja szól a tárgyhoz. Ki­
jelenti, hogy dacára annak, miszerint 
ő szakértő, mégis szükségesnek tartja 
mielőtt bármit is tenne, kikérné o 
tekintetben egy elismertebb műszaki 
embernek a véleményét.

Dózsa Ferenc dr. Szintén a Dózsa 
Lajos dr. álláspontját tartja elfogad­
hatónak. Fölöslegesnek tartja ő az uj 
városháza építését, do fölöslegesnek 
tartja a bérház építését, hanem azt ő 
is úgy javasolja, mint Dózsa Lajos 
indítványozta, hogy a kasznárlak he­
lyen szálloda és megfelelő üzlethelyi­
ségek építtessenek.

Németh Andor: Mikor a bizottság 
ezt a javaslatát elkészítette, mely a 
mai közgyűlés vitájának alapjául 
szolgál, ő nem vett részt annak a 
bizottságnak ülésén, mert oda nőm 
volt meghiva. Hallva azonban az 
eddigi felszólalásokból levonható 
különféle véleményeket, arra készí­
tik őt, hogy itt tegyen azokra szak­
szerű észre vételt. Szerinte kár volna 
már most adni 5000 koronát adni 
egy jeles műépítésznek, mielőtt a 
város nincs tisztában azzal, hogy 
mit akar építeni, azért javasolja, 
hogy az ügy adassék vissza a ki­
küldött bizottságnak azzal az utasí­
tással, hogy a főmérnök utján ké­
szítsen minden építkezésről hozzá­
vetőleges tervet és költségvetést és 
midőn ezeket fölülbírálta egy újabb 
közgyűlés, akkor keressenek fel egy 
hírnevesebb mii építészt a tervok és 
költségvetés folülbirálatára vagy 
ugyanokkor hirdessen a közgyűlés 
pályázatot az összes építkezés meg­
oldására.

Espcrsit János dr.: Az eddigi 
felszólalások őt arról győzik meg,

hogy vannak, kik a városházát új­
ból akarják építeni, vannak kik őzt 
ellenzik és a kasznárlak helyére 
szállodát bérházat akarnak építeni.
A maga részéről ugyan nőin hive a 
városháza újból való építésének, 
mégis azt javasolja, hogy a kikül­
dött bizottság minden irányban tegj'o 
meg számításait és nyújtson minden 
irányban előzetes tájékozást a kép- 1 
viselőlestületuok, mely csak ez után 
hozzon az építkezések ügyében ér­
demleges határozatot.

Galambos Ignác: A bizottságnak 
még nehány taggal való kibővítését 
hozza javaslatba.

Minthogy a tárgy eléggé ki volt 
merítve, a polgármester szavazásra 
bocsátotta a dolgot. A szavazásnál a 
képvi. olőtostület egyhangú határozat­
tal kimondotta, hogy az omlitett két 
utcát megnyitja és elfogadta a kép­
viselőtestület Espcrsit János dr. vá­
rosi képviselőnek azt az indítványát, 
hogy a kiküldőit bizottság ideiglenes 
terveket készítsen minden korlátozás 
nélkül, továbbá hogy a bizottság 
feladatává tétessék az is, miszei int a 
költségek és a jövedelmezőség tekin­
tetében hozzávetőleges számítást 
terjesszen a közgyűlés elé és csak 
az után döntsön a képviselőtestület a 
nagy átalakításokat illetőleg érdem­
ben, helyesebben mondva csak ez­
után hirdessen pályázatot.

Végül a közgyűlés a bizottságot 
még Espcrsit János dr. Tarnay 
Ivor, Gero Géza dr., Dózsa Ferenc 
dr., Dózsa Lajos di\, Mágori Sámuel, 
Dózsa Sámuel dr. és Nagy István 
városi képviselőkkel egészítette ki.

A református
káplánváiasztáshoz.

Levél a szerkesztőhöz !
Mi a vasárnapi káplánválaszlás- 

hoz semmiféle bírálatot vagy meg­
jegyzést nem fűztünk azon egy­
szerű oknál fogva, mert azt tar­
tottuk, hoogy a református egyház­
tanácsban komoly férfiak ülnek, 
akik komoly lépésükben tisztában 
lehetnek azzal, hogy mit csinálnak. 
Ezért csak egyszerűen közöltük 
magát a választás eredményét.

Annál kevésbbé tehettünk kifo­
gást a választás lefolyása ellen, 
mert nem hallottunk ott a presbi­
térium kebelében semmiféle hangot 
a választás ellen.

Tartjuk azonban ezt a választást 
a nagy református egyház olyan 
közügyének, hogy most már hallva 
kifogást is, az alábbi levelet adjuk 
amint vettük.

Így szól a most hozzánk ismert 
kézből küldött levél:

Tekintetes szerkesztő ur!
Megjegyzem, hogy én ennek a lap­

nak mindig barátja és olvasója vol­
tam, mivel nem néz el semmit, min­
dent igazán ir és ítél, dehát igazsá­
gos volt-e a vasárnapi lolkészválasz- 
tás ? Ha az igazságos, akkor a Lu­
kács és Tisza eljárása is igazságos.

A 143. száron lapjában azt olvas­
tam, hogy a három pályázó közül ifj. 
Nagy Károly lett szótöbbséggel meg­
választva, de kérem a valóságot meg­
írni, hogy a három pályázó közül a 
melyik leggyengébb, az lett megvá­
lasztva, mert nem az szavazott, aki 
mind meghallgatta, hanem, aki egyet 
sem hallgatott.

Különben nagyon fel van bontva

végétté az egyház békéje. Ha kér­
dezi valaki, hogy miért van oz, ón 
utasítom az elnök úrhoz, hogy kér­
dezzék meg tőle, hogy jól adta-e fel 
a kérdést a szavazás előtt.

Tisztelettel félköröm, hogy becses 
lapjában ezt az igazat megírniméltóz- 
tassék. Tisztelettel:

'Egy presbiter.

Palota és Kövegy.

Két falu legényeinek harca.
Vagy ötven parasztlegény álldo­

gáld a szegedi törvényszék másod- 
emeleti folyosóin, ahol a büntető ta­
nács szokta tárgyalásait tartani. Két 
csoportban beszélgettek a legények, 
egyik csoportból dühösen nézve a 
másikra. Két csanádmegyei faluból, 
Csanádpalotáról és Kövegyröl jöt­
tek be valamennyien. Kgyik részük 
vádlott, másik sértett, a többi 
tanú.

Bont az esküdtszéki teremben tár­
gyal a bíróság. A vádlottak padjára 
egymásután beszólitva ülnek le a 
vádlottak, mire mind ott vau tizenötre 
szaporodik a számuk.

Ezek a legények mind csanád- 
palotaiak. Kovács János a vezérük, 
ez vezette át őket a küvegyi bú­
csúra. A két falu legénysége ál­
landó hadilábon állott egymással és 
a csanádpalotaiak csak azért mentek 
át a másik faluba, hogy megmutas­
sák, mi a virtus. Meg is mutatták. 
Olyan verekedést rögtönöztek hama­
rosan, hogy beillett kisebb háború­
nak is. Három küvegyi legény ma­
radt félholtan a harctérré előlépte­
tett kocsmapadlón. Brutyu János, 
Mátó István és Mátó János ezek, a 
kik hónapokon át viselték a kocsmai 
harc nyomait.

A csanádpalotaik súlyos testi sér­
tés bűntettével vádolva kerültek a 
törvényszék elé. Természetesen ami­
lyen bátrak voltak a kocsmában, 
olyan szelídek a bíróság előtt. Nem 
akarnak emlékezni semmire sem.

— Részegek voltunk — védekez­
nek és egyik a másikra igyekszik 
hárítani a felelősséget.

Tegnap egész délelőtt tartott a 
tizenöt vádlott kihallgatása, délután 
a tanúkihallgatásokra korült a sor, 
de a tanuk vallomása som igen tisz­
tázta a helyzetet.

Ma folytatták a tanuk kihallgatását 
és most hoz Ítéletet a törvényszék 
a két falu legényeinek háborúsá­
gában.

Más vállalat miatt
az összes raktáron levő
férfi és női ruhaszövetek, 
mosóáruk, vásznak, kana- 
vászok, kendők, valamint 
ooo különböző o o o

rövidáru cikkek
minden elfogadható árban 

kilesznek árusítva.

í
Kossuth szoborral szemben.

(Ponyecz-ház.)

FRTFSITF JW a tisztclt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRŐ urakat, hogy 
Elv 1 Eol 1 C1U mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz­

es

mentes pálin­
kák, valamint rumok és tea-rumok es min­

denféle
lifllinrnlf legelőnyösebb be- 
IlifUUl un szerzési forrása

Iritz Sámuel özv. 
cégnél M A K Ú.
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SZÍNHÁZ. i! rr Alkalmi vétel!
Tájékoztató.

Napiér. Junius 21. Pénlek. Római kath. 
Conz Alaj. Oör. kath. Teodor r. — Nap 
kél 4 óra 3 perckor, nyugszik 8 óra 

0 perckor.
Időjóslés. A oudapesti meteorológiai in­

tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható : Szá­
raz idő várható hőemelkedéssel. Sürgöny- 
prognózis : Melegebb, elvétve csapadék. 
Déli hőmérséklet: 18.6 Celsius.

- Megfelebbezett határozat. Csa- 
nádvármegye törvényhatósági bi­
zottsága, mint ismeretes, a hely- 
hatósági állatorvos évi fizetését 
1400 koronában állapította meg. 
Minthogy a törvényhatóságnak ez 
a határozata Makóvárosára sérel­
mes volt, az ellen a polgármester 
a miniszterhez felebbezett, mit a 
polgármester jelentése alapján 
mai rendkívüli közgyűlésén vett 
tudomásul Makóváros képviselő­
testülete.

- Feloszló egyesület. A vörös- 
kereszt egyesület makói fiókja 
egyike e város legrégibb egyesü­
leteinek. Sajnálattal értesülünk 
azonban, hogy ez az egyesület, 
mely egykor olyan szép missiót 
teljesített, pártolás hiányában most 
kénytelen feloszlani. Az egyesület 
elnöksége a tagokat vasárnap dél­
előttre hívta össze a vármegyehá­
zán tartandó közgyűlésre, me­
lyen kimondják az egyesület fel­
oszlását.

- Tanító gyűlés. A református 
tanitó-testület folyó hó 22-én, 
szombaton délután, Czirbus István 
igazgató elnöklete alatt évzáró 
tantestületi ülést tart.

— A hazárd játék ellen. A ha­
zárd játék is olyan, melyet haszta­
lan tiltanak, gyakran még azok 
is játszák azt, kiknek hivatása, 
kötelessége volna a hazárd játék 
ellenőrzése és büntetése. Most a 
makói rendőrség éber figyelemmel 
őrködik a hazárd játék fölött. Ma 
egy egész csoport fiatal embert 
jelentett fel hazárd játék miatt a 
járásbíróságnál. Ezenkívül szor­
galmasan vizsgálják minden éjjel 
azokat a helyeket, hol a hazárd 
játékosok össze szoktak jönni.

- A talicska tolás ellen. Több­
ször irtunk már arról, hogy a 
vármegye szabályrendeletet alko­
tott, mely szerint a talicskákat 
eltiltja a gyalogjárókról. E határo­
zat ellen Makóváros polgármes­
tere, tekintettel arra a körül­
ményre, hogy a városnak magá­
nak is van jóváhagyott járda 
szabályrendelete, a miniszternél élt 
felebbezéssel.

— Tűz. Ma délután 5 órakor tűz 
ütött ki Hullai Lőrincznek Atilla­
utcai házánál. Egy csomó csutkatő 
égett el, melyet játékból a tulajdo­
nosnak 5 éves kis leánya gyújtott 
fel.

— Országos vásárunk. A Judikai 
országos vásárunkat szombaton, va­
sárnap és hétfőn tartják meg. Szom­
baton lesz az állatvásár, vasárnap és 
hétlőn a kirakodó vásár. Makóváro- 
sának ez szokott egyik legnépesebb 
vására lenni.

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 
borok kis és nagy mértékben
Iritz Sámuel özv.

Szép Heléna.
Offenbach régi, de mindig bá­

josnak maradó zenéjü szép ope­
rettjét, a „Szép Helénát“ adta ma 
társulatunk gyér számú közönség 
előtt. Úgy maga a darab, mint az 
előadás is pedig nagyobb közön­
séget érdemelt volna. Bérezik Mar­
git a címszerepben nagyon jó volt, 
mig Menelaos király szerepében 
Szigeti tartotta állandó derültségben 
ügyes komikumával a közönséget. 
Agamemnont Nagy Dezső, Klytem- 
nesztrát pedig Aranyosyné játszot­
ták jól meg. Ujj kitűnő Calchas 
volt. Peterdy édes Orestes s Bé­
kési elég jó Páris volt.

* A pesti gyerek. Holnap, pénte­
ken este ismét premier lesz szín­
házunkban. Dalnoki Nagy Lajos­
nak, a szegedi asztalosmesternek 
3 felvonásos népies drámája kerül 
színre, mely annak idején elnyerte 
a szegedi Dugonics-társaság 100 
arany diját. Az előadás iránt, — 
mint értesülünk — a közönség kö­
rében általános az érdeklődés.

Egy 8 lóerejü Schuttleworth 
gyártmányú teljes gözcséplö- 
gep garnitúra, egy nagy 8 ló­
erős benzin motoros, cséplő­
gép garnitúra, egy 10-es ma- j 
gányos cséplő Schuttleworth j 
gyártmányú, egy 8-as magá­
nyos cséplő Magyar Állami 
gyártmányú, egy keveset hasz­
nált Johnston és Deering ké­
vekötő-aratógép olcsón és ked­
vező fizetési feltételek mellett 

szerezhetők be

Glück Samu cégnél Makón.

Két-három tanulóleány
havi fizetéssel azonnal felvé­
tetik. - Hol ? Megmondja a 
590 kiadóhivatal.

iritz Sámuel övz. cég Gyomorbaj nincs többé!

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZT A 

szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva litorenkint 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— „
„ 8 ,. „ 4.— „
„ 10 „ .. „ 5.— „
,, 5 borpálinka 3.— „
Á valódiságért a cég felelősséget 

vállal.

A szabadalmazott
Kakukfü keserű háziszer

(elix. fűm oft.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoridé- 
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszuilét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGM0ND f
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
kerona.-Vidékre 6 kis es 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éti x.fnmar ffo védjegy rajta van.

Van szerencsém a n. é. közönség 
b. tudomására hozni, hogy az isko­
lai növendékek részére a nyári szü­
netben

tánctanfolyamot
tartok, molyét julius hó 6-án kezdek 
meg s mindvégig a legszigorúbb il­
lem, legnagyobb felügyelet mellett 
folytatok és "pedig két csoportban, 
olyképpen, hogy délelőtt a kisebb, a 
délutáni órákban a nagyobb növen­
dékok nyernek oktatást úgy a mo­
dern táncokban mint az ezekkel ösz- 
szofiiggésben levő csinos testtartás­
ban és a társas érintkezésben is.

Mindkét tanfolyamon tanítom a 
szokásos táncokon kívül az ámen­
ként, a hatlépéses lengyelkét, a grati- 
annát. Továbbá csinos részleteket a 
magyar balettből és a dzsentri bosztont.

Ezenkívül külön boszton-kurzust is 
tartok, minden este 7—8 óráig.

A tanítás helye gróf Vay utcai 
házamban kizárólag o célra épült s 
elegánsan berendezett tánctermem.

Beiratkozni ott lehet egész. nap.
Magánoktatást is adok, akár ház­

nál akár tánciskolámban.
A n. ó. közönség nagybecsű párt­

fogását kérve maradok kiváló tiszte­
lettel :

Schwartz Miksa
588 oki. tánetanitó.

Egy jó házból való fiú

tanulónak fizetéssel
felvétetik Tamás Mihály, rő- 

fös- és divatáru üzletében. 
589

Biztosítom
<57

ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

©=

Vidor Manó J
müórás és ékszerész üzletét 9 
MAKÓN, Főtér. Az Otthon- # 

kávéház mellett. #

Vigyázz!!
Legújabb szerkezetű kukorica­
vetőgépeket, lábhalhajtós száj- 
nyilós szecskavágókat, eredeti 
„Kalmár“ rostákat, újonnan hi­
telesített mérlegeket, lánc- és 
fogas boronákat, vízmentes ko­
csi ponyvákat és zsákokat, mo­
só, mángorlógépeket és jégszek­
rényeket legolcsóbban és ked­
vező fizetési feltételek mellett 

448 szállít

Glück Samu cég Makón.

Kiadó főid. Bálon
levő

\ I,* eredeti KŐBÁNYAI 
rVKl gyári töltésű jó és 

tiszta sört óhajt inni, for­
duljon Iritz Sámuel céghez.

4 fertály tanyaföldem
íoéJ? okt. elsejétől

hagyma- vagy gabonatermés alá

haszonbérbe kiadó.
Értekezhetni lehet

Bereczky László

Asszonyok s férfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a 1 1

584. ref. lelkészszel.

Makói Független Újság
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Kerestetik 120 korona havi 
fizetéssel egy

éjjeli munkás.
Három hónapig biztosítva.

Szirbik István
köztisztasági vállalkozó.

Eladó ház és szőlő.
A Balthyány-utcában levő 24 uj- 

számu ház és ó szentlőrincen

öt fertály szőlőföld
gyümölcsfákkal, azonnal eladó. — 
Értekezhetni lehet Sipos Istvánnál, 

a helvszinén.
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4. Ill, évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

SÁNDOR ZSIGMONDI
gra

»Isteni gondviselés« gyógyszertára g
MAKÓN, Szegedi-utca. ®

1912. junius 21

„Sándor-féle Ibolya-crém.“ Fölülmulhatatlan szer az arc és kéz 
ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szén- 
pé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja Eltávolít 
az arcról mindennemű pattanást, bőratkát, szeplőt, májfoltot és 

a bőrnek fehér és üde szint kölcsönöz. Ára: 1 kor 
„Sándor-féle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű 
maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatú. Az Ibolva-crém 

hatását tetemesen elősegíti. Ára .- 70 fill.
„Sándor-féle Ibolya-pouder." A legjobb és legártalmatlanabb 

apolo szer. Ara: 1 kor.
„Sándor-féle Ibolya-mosdó viz.“ Ára : 1 kor 

Sándor-fé|e szájvíz.“ Meggato|ja a fogak lazulását 'és fogkő 
képződést, uditoleg hat a szájízre, eltávolítja az étel és az od- 
vas fogak áltál okozott szájszagot. Ara : kis üveg SO fill na­

gyobb üveg 1 kor. 40 fill.
,Sándor-féle hajszesz.“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti 

korpakepzodést, hajhullást, megóvja a hajat mindenféle" be- 
egsegtol és a hajgyokereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.
Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere kiilön- 
egességeket, különböző gyógyborokat, az összes 
{ötszereket, betegápolási cikkeket. Francia illatszerek 

és az összes drogéria cikkek kaphatók.
Cimexin" poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fül.

TrS=ÍlÉ3&Jl =©=> II t=©=i 1

1 Saját szerkezetű láncoskutak készítése felelösséaa?! t h

n ő 

DJ »

1 Gépek javítását, átalakítását a legmodernebb
1 szerszámok segélyével a legpontosabban és

legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mel- Iff

e
1

lett eszközöl:
Qulácsi János Ä5Ä Makó,
QO Dessewffy-tér 31. szám. (Ludpiac.) ©© 
^eJl7efonsz^m Telefonszám 50.
d4/- Autogén heqgesztés és vágás '

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.
Nyári újdonságok verseny árai:

aaááaa

Tavaszi újdonságok!
Női- és leánykabátok. Lüszter 
köpenyek. Ízléses női kosztümök 
már 30 koronától feljebb. Leg­
divatosabb női aljak. Csipke-, se­
lyem-, batiszt- és szövet blúzok.

KIRÁLY LAJOS

Szövet- és mosható pongyolák 7 
koronától feljebb. Tartós és ol­
csó női fehérnemüek. Füzövédök. 
Női sapkák. Gyermekruhák. Gyász 
blúzok és aljak állandó nagyraktára
NŐI DIVATÁRUHÁZA MAKÓN. 

(Főtér.)

Lüszter felöltők II. 12. K tói. Női ingek
Lüszter ., ' .........
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke 
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan 
szabott 
árak!

Selyem,
Batiszt,

Schiffon és
Lüszter alsók!

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák 
Fejkötök ! Pique paplanok !

1.70 K-h
Háló kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő 
Fűző védő 
Fűző védő

Ili

Eladó ház. A róm. kath.
templom átelle- 

nében levő SZENT GELLÉRT,
“iszämu ház eladó, -»a
Értekezni lehet a tulajdonossal:
Faragó Jánossal aradi-utca 18.
uj szám. 586.

Aratásra és cséplésre 
pálinkák,kőbányajó és 

olcsó
sörök ^nyös árban szerezh

! Ritka alkalom!
A „Menyasszonyhoz “ S” ■
O divatáru üzletben (püspökkerttel szemben) © ■

üzlet áthelyezés miatt5
© a raktáron levő összes áruk g

minden elfooodfioló árért hilesznelf árusiíva! i
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tők be :
Iritz Sámuel özv. cégnél.
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az arcról kiütést, szeplőt 
és májfoltot a legbiztosab- 

---------- ban elmulaszt. 1 tégely 1
korona- Tubarózsa=haikenőcs ? h.aiés bajusz növését
1 1 ~'T', ’ legjobban elősegíti !

tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgy por, 1 korona. - Tuba-
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o
~ HaÍrege"erátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. -
u!°í°r’ kéz" és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill 
Mmdennemü gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

féle KOChllIiil i^!'anTa'ByéSgynm8'CSÍéfeg
. , , Iriü ar|yag, egyszeri permetezés-

SC í .Peté,t’ álcáit és pilléit- azonkívül a gyümölcsösben
féí|«s=rXOTArLMaAT,',;LéS él6Sdieke' lökél=lK=" elpu8zti1ja ! 
leljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi
szervezetre! - Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be-

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül •

„VJ„EN.E• SZÉKELV LAJOS
gy gyszeresz »Szent István«-téri gyógyszertárában

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.)
T I p Raktáron nem levő dolgokat meghozatok I '
Telefon-szam : 127. , , -Telefon-szam: 127.


